

# 總書記精闢總結「一國兩制」實踐經驗 為香港未來發展指明方向

中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在慶祝香港回歸25周年大會暨新一屆政府就職典禮上發表重要講話，精闢總結香港回歸25年來「一國兩制」實踐和香港發展的經驗與啟示，對香港進入由治及興關鍵時期的發展作出清晰指引。習近平總書記的講話，是對深化和發展「一國兩制」實踐的重要思想理論引領，指導香港特區政府和香港社會各界明確方向，堅定信心，凝聚共識，團結奮進，共同譜寫「一國兩制」實踐行穩致遠、香港發揮獨特優勢再創輝煌的新篇章。

回歸祖國25年，香港「一國兩制」實踐在曲折中不斷推進，在中央引領支持和廣大香港市民共同努力下，取得了舉世公認的成功。25年的經驗教訓，無不證明「一國兩制」是好制度，沒有任何理由改變，必須長期堅持。正如習近平總書記指出，「一國兩制」在香港的豐富實踐給我們留下很多寶貴經驗，也留下不少深刻啟示。將這些經驗啟示概括為四個方面：一是必須全面準確貫徹「一國兩制」方針；二是必須堅持中央全面管治權和保障特別行政區高度自治權相統一；三是必須落實「愛國者治港」；四是必須保持香港的獨特地位和優勢。

貫徹「一國兩制」方針，必須全面準確，不能偏頗走樣。全面準確的核心要義，是要把「一國兩制」作為一個完整的概念，明白

「一國」是「兩制」的前提和基礎。其中不能有絲毫偏差的關鍵認識和態度，是要接受並且尊重社會主義制度是國家的根本制度，中國共產黨領導是中國特色社會主義最本質的特徵，講「一國」就必須堅持和維護由中國共產黨領導的國家根本制度。在這個基礎上，才可以講「兩制」、講保持香港原有資本主義制度，才能自覺維護國家主權、安全和發展利益；如果試圖去動搖、挑戰國家主體制度，「兩制」就是無源之水、無本之木。正是在這個意義上來說，「一國」原則愈堅固，「兩制」優勢愈彰顯。

制度認識清晰後，就是明確管治權的問題。習近平總書記指出，必須堅持中央全面管治權和保障特別行政區高度自治權相統一。在憲制基礎上，中央當然擁有對香港的全面管治權，香港特區的高度自治權不是天然擁有的，而是通過憲法和基本法去授予的地方事務管理權，這不是完全自治、也不是分權。落實中央全面管治權和保障香港高度自治權，是統一銜接的。在香港行使高度自治權問題上，習近平總書記特別強調，香港特區要堅持行政主導體制。這是對香港過去25年歷程的深刻經驗總結。過去25年歷程的經驗還告訴我們，必須落實「愛國者治港」。把香港管治權牢牢掌握在愛國者手中，是保證香港長治久安的必然要求、核心問題。如果任由反中亂港勢力濫用管治權、

甚至搶奪管治權，就會給香港帶來混亂災難。所以說，守護好管治權，就是守護香港繁榮穩定，守護七百多萬香港市民的切身利益。

制度問題、管治權問題解決了，就是要認識清楚、全力保持香港的獨特地位和優勢。香港令人艷羨、世界上任何國家和城市都沒有的優勢，無疑是背靠祖國、聯通世界。過去25年中，在「一國兩制」和基本法保障下，香港金融系統保持穩健、資本自由流動、人才資源豐富、法治環境良好，而國家迅速發展又提供無限機遇，令香港作為國家聯通世界窗口橋樑的獨特地位愈發顯現、穩固。應該說，保持並且發揮這個獨特地位和優勢，是香港安身立命、持續發展的根本所繫。

香港正處於從亂到治走向由治及興的新階段，未來5年是香港實現新飛躍的關鍵時期，習近平總書記對香港未來發展提出了四點希望。引人注目的是，四點希望的第一點，就是着力提高治理水平。這是對新一屆香港特區政府的高度期望和高標準要求，因為提高政府管治水平、能力和施政效能，是香港能不能達至良政善治的關鍵。在這一點上，習近平總書記除了強調管治班子必須忠實履行誓言、履職盡責服務香港和市民之外，特別提出兩點：一是要廣泛吸納愛國愛港、德才兼備的優秀人才進入政府；二是要轉變治理理念，把有為政府和高效市場結合

起來。有分析認為，這兩點具體提示，是提醒特區政府要打破固化結構和思維，形成施政新氣象。

在對未來的期望要求中，習近平總書記還特別強調，要切實排解民生憂難。這「憂難」二字可圈可點，廣泛概括了香港市民各種所思所想，既包含前景擔憂也包括具體困難，這就是「民之所盼，政之所向；民有所呼，我有所應」。這是為民情懷在具體施政中的具體體現，也是施政理念上的KPI。要達到習近平總書記的要求，新一屆特區政府就要把準社會脈搏，把達到市民期望的結果作為施政目標，切實解決住房、貧富懸殊、青年發展等市民最關心的問題，真正做到以民為本、急民所急、為民解困，增強市民的獲得感、幸福感。

當然，良政善治離不開和諧穩定的社會環境，習近平總書記對此精闢闡述：「大家痛感香港不能亂也亂不起。」香港作為多元共融、開放包容的國際城市，香港居民，不管從事什麼職業、信奉什麼理念，只要擁護「一國兩制」、熱愛香港家園、遵守基本法和香港法律，都可以、也應該為建設香港出一分力、作一分貢獻。習近平總書記話語，是對每一個香港市民的信任和呼喚，期望全港上下一心，堅守「一國兩制」、尊重法治的主流價值觀，同舟共濟、自強不息，獅子山下再創發展奇跡。

# 工商界：引領對接國家發展把握機遇

## 強調習主席講話讓各界對港繁榮穩定發展充滿信心

香港工商界團體昨日表示，習近平主席的講話讓香港工商和社會各界對保持香港長期繁榮穩定發展充滿信心。他們將貫徹習主席講話的精神，致力維護好和落實好「一國兩制」，帶領業界對接國家「十四五」規劃發展要求，抓住國家發展帶來的機遇。

◆香港文匯報記者 子京

### 冀聚焦解決民生問題

香港中華總商會會長袁武表示，習近平主席的講話令香港工商和社會各界對保持香港長期繁榮穩定發展充滿信心。該會將全力支持和配合新一屆特區政府依法及高效施政，聚焦解決業界和市民關注的經濟和社會民生問題，推動各項施政理念和具體政策落到實處，認真落實習近平主席對香港的重大要求和期望，共同建設更美好香港、講好香港故事，同心協力譜寫香港「由治及興」新篇章。

香港中華廠商聯合會會長史立德表示，習近平主席提到中央支持香港跟世界作更緊密的交流，充分反映香港作為中國連結世界重要紐帶的角色不變。香港應積極拓展其國際化的廣度與深度，透過金融發展、參與「一帶一路」建設，以及爭取加入RCEP等方式，提升香港對國際社會與市場的影響能力，才能在國家的大戰略中擔當更重要的角色。

### 盼續締造穩定社會環境

香港總商會表示，過去25年，香港經歷了種種挑戰，但「一國兩制」方針引領我們渡過重重難關，更賦予香港在金融、航運和貿易領域的獨特優勢和地位。自由開放的經濟和穩健的法律體系，亦促進了香港的蓬勃發展，同時為內地發展作出貢獻。希望特區政府繼續為市民締造穩定、自由共融的社會環境。

香港中華出入口商會表示，習近平主席的講話內容豐富、意義深刻，從制度上、管治上都指出香港一些深刻的問題，我們必須進一步學習理解、進一步落實習近平主席的重要指示，使「一國兩制」在香港煥發出更加蓬勃的生命力。

### 創新產業創造就業獻力國家

全港各區工商聯會長盧錦欽表示，習近平主席的講話對香港工商業界，尤其是中小企業界很受鼓舞，未來定當全力發展經濟，創造更多新產業，創造更多就業機會，全力為國家作出貢獻。



▶昨日是香港回歸祖國25周年紀念日，深水埗石硤尾邨街頭旗海飄揚。中通社

# 外交部譴責西方對「一國兩制」說三道四

香港文匯報訊 針對美國國務卿布林肯（Antony Blinken）、英國首相約翰遜（Boris Johnson）等昨日發表聲明或談話，聲稱香港民主法治「遭到破壞」，中方未能履行「一國兩制」承諾。中國外交部發言人趙立堅7月1日在例行記者會上應詢時指出，個別西方國家在這一屬於包括香港同胞在內的全中國人民的喜慶時刻跳出來，對「一國兩制」在港實踐說三道四，對純屬中國內政的香港事務指手畫腳，中方對此堅決反對和強烈譴責。「我們要正告這些國家，任何對『一國兩制』成功實踐的抹黑都是徒勞的，任何對中國內政的插手干預都不可能得逞，任何外部勢力都阻擋不了『一國兩制』行穩致遠、香港保持繁榮穩定的前進步伐。」

趙立堅表示，昨日是香港回歸祖國25周年紀念日。習近平主席赴香港出席香港回歸祖國25周年大會暨香港特別行政區第六屆政府就職典禮，並視察香港特別行政區，受到香港社會各界熱烈歡迎。

### 習主席講話為「一國兩制」指明方向

他表示，習近平主席在香港回歸祖國25周年大會

上發表重要講話，高度肯定香港回歸25年來「一國兩制」實踐取得舉世公認的成功；明確指出「一國兩制」是經過實踐反覆檢驗了的，符合國家、民族根本利益，符合香港、澳門根本利益，得到14億多祖國人民鼎力支持，得到香港、澳門居民一致擁護，也得到國際社會普遍贊同的好制度；中國中央政府將長期堅持「一國兩制」方針不會變的堅定立場；同時強調必須全面準確貫徹「一國兩制」方針，必須堅持中央全面管治權和保障特別行政區高度自治權相統一，必須落實「愛國者治港」，必須保持香港獨特地位和優勢。習近平主席的重要講話為處在由治及興新階段的香港發展擘畫了藍圖，為「一國兩制」行穩致遠指明了方向。我們相信，有中央的堅強領導和堅定支持，有偉大祖國作為堅強後盾，有超過700萬香港同胞團結奮鬥，香港一定能創造更加美好的明天。

### 批外力無資格對港事指手畫腳

趙立堅批評，個別西方國家在這一屬於包括香港同胞在內的全中國人民的喜慶時刻跳出來，對「一國兩

制」在港實踐說三道四，對純屬中國內政的香港事務指手畫腳，中方對此堅決反對和強烈譴責。「我想強調，這些國家動輒把民主人權掛在嘴邊，卻對自身存在的嚴重問題和斑斑劣跡視而不見，他們沒有資格對一個繁榮穩定和團結奮進的香港說三道四。我們要正告這些國家，任何對『一國兩制』成功實踐的抹黑都是徒勞的，任何對中國內政的插手干預都不可能得逞，任何外部勢力都阻擋不了『一國兩制』行穩致遠、香港保持繁榮穩定的前進步伐。」

被問及約翰遜還聲稱，香港特區政府的行為「違反了《中英聯合聲明》」，趙立堅強調，中方已經多次闡述了有關《中英聯合聲明》的立場。香港是中國的香港，任何外部勢力無權干涉。英國對回歸後的香港無主權，無治權，無監督權，也不存在所謂「承諾」。英方一再拿《中英聯合聲明》說事，只會再次暴露他們陰暗過時的殖民主義心態和打着「人權」旗號抹黑香港形象的險惡意圖。英方應該正視香港已回歸祖國25年的現實，客觀公正看待香港發展，尊重中國主權和統一，停止干涉香港事務和中國內政，不要再給中英關係製造麻煩。

# 法律界：續鞏固國際金融中心地位

香港文匯報訊（記者 藍松山）中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平昨日發表重要講話。香港律師會會長陳澤銘昨日發表聲明表示，習近平主席在重要講話中解釋「一國兩制」政策的方針，肯定了保持香港獨特優勢的重要性。他很高興並且深信，香港作為中國唯一的普通法司法管轄區將繼續扮演其獨特角色，連接東西以及成為通往中國內地的門戶。香港律師會將繼續守護法治，鞏固香港作為國際金融中心及亞

太區國際法律及爭議解決服務中心的地位。

香港中律協表示，該會將全力擁護和支持習近平主席提出的四個必須和四點希望，一如既往地支持及協助香港特別行政區政府繼續守護香港法治，依憲法及基本法維護香港憲制和法治秩序，協助香港法律界和香港中小型律師行發展壯大，繼續保持香港繁榮穩定，使「一國兩制」行穩致遠，香港市民過更美好、更幸福的生活，為香港譜寫出新篇章。

### 盼新屆政府凝聚民心抓獨特優勢

香港法學交流基金會副主席、法學教授傅健慈表示，香港已實現由亂到治的重大轉折，正處在由治及興的關鍵時刻，希望新一屆特區政府堅持「愛國者治港」，凝聚民心，良政善治，把握香港的獨特優勢，融入國家發展大局，確保「一國兩制」實踐行穩致遠。

他又呼籲廣大香港市民，全力支持特區政府依法施政，共同努力，為人民謀幸福。

# 懲教工會：堅決守護刑事司法體系最後防線

香港文匯報訊（記者 鄭濤文）香港政府華員會懲教事務職員分會組別聯席會議、懲教事務職員協會、香港懲教人員總工會、香港懲教署懲教助理總會昨日發表聯署聲明，表示熱烈慶祝香港回歸祖國25周年，及新一屆香港特區政府領導班子就職，並表達對國家及香港未來發展的熱切期待。

聲明指出，回顧過去數年，黑暴事件及疫情對香港的發展造成影響，幸香港在國家的領導及支持下，實施了香港國安法，完善了選舉制度，並於疫情嚴峻之際提供了抗疫人員及物資，讓市民生活得以重回正軌，令大家深切感受到國家的溫暖。

聲明還表示，一如以往，懲教人員會全力支持特區政府依法施政，以愛國愛港的心，為香港由治及興的新里程努力奮鬥，堅決守護刑事司法體系的最後防線。